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Ata da 7ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente (POSPETRO) / Instituto de Geociências / 
Universidade Federal da Bahia, realizada no dia 05 de setembro de 2025. 

 
 
No quinto dia cinco do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 13:00h, na sala 
virtual da Plataforma RNP, realizou-se a 7ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de 
Pós-Graduação em Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente (POSPETRO), do Instituto de 
Geociências da UFBA, sob a Presidência da Coordenadora, Profa. Simone Souza de Moraes. 
Contando com a presença dos seguintes Professores: Antonio Fernando de Souza Queiroz,  
Carlos Alessandre Domingos Lentini, Gisele Mara Hadlich, Leonardo Sena Gomes Teixeira, 
Luiz Carlos Lobato dos Santos e Rosangela Régia Lima Vidal. Presente também a 
Representante Estudantil Aline de Souza Silva. Verificada a existência de “quorum” foi dado 
início à reunião com as seguintes pautas: 
 
1.​ Informes; 
2.​ Apreciação da homologação, ad referendum, do Edital Pospetro 08/2025 - Processo 

Seletivo Interno para Indicação de Candidatos ao Programa Institucional de 
Doutorado Sanduíche no Exterior. 

3.​ Indicação de discentes de mestrado e doutorado para bolsas do EDITAL PRPPG 
021-2025 - Chamada de Bolsas – Cota Pró-Reitoria; 

4.​ Indicação de orientadores para os discentes ingressos em 2025.2; 
5.​ Apreciação do pedido de indicação do Dr. Jucelino Balbino da Silva Júnior como 

coorientador da discente de mestrado Daniele Santos Souza e da discente de 
doutorado Ana Lúcia Pereira de Carvalho Ribeiro; 

6.​ Homologação de Teses e Dissertações; 
7.​ Apreciação de solicitações de aproveitamento de estudos; 
8.​ Apreciação do pedido de prorrogação do prazo máximo para integralização de curso 

da discente Daniele Santos Souza; 
9.​ Apreciação do pedido de prorrogação do prazo máximo para integralização de curso 

da discente Flávia Lima e Cima Miranda; 
10.​O que ocorrer. 
 
1. Informes 
1.1 A Presidente, Profa. Simone Souza de Moraes, iniciou os informes detalhando o 
acompanhamento da solicitação de trancamento de semestre da discente Liliane de Lima 
Pinheiro, por motivo de saúde. O Colegiado, na 6ª Reunião, realizada em agosto, não se 
considerou competente para deliberar sobre trancamentos por motivos de saúde, e o SMURB 
foi consultado. A resposta do SMURB indicou a necessidade de encaminhamento da discente 
para avaliação pericial. A Coordenadora consultou a discente, apresentando duas opções: 
seguir a tramitação para perícia no SMURB ou enviar um relatório médico atestando sua 
aptidão para as atividades acadêmicas. Liliane respondeu, em 23/08/2025, informando a 
melhora de seu tratamento e a previsão de uma nova consulta para solicitar o relatório de 
liberação. Caso o relatório médico de aptidão seja enviado, o pedido de trancamento de 2025.1 
será cancelado por perda de objeto, e será aprovada a permanência da discente para que ela 
possa realizar a defesa em 2025.2. A Coordenadora aguardará a documentação final e 
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comunicará ao Colegiado. Se a liberação médica não ocorrer, o caso será encaminhado ao 
SMURB para perícia e avaliação de possíveis trancamentos de um ou dois semestres. 
1.2 Foi comunicado que o início das aulas do semestre para os alunos de pós-graduação se 
dará no dia 08/09, mas as disciplinas dos cursos de graduação só terão início na terceira 
semana de setembro. 
1.3 Foi divulgado que o I Workshop de Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente, organizado 
por estudantes do Pospetro, ocorrerá nos dias 22, 23 e 24 de outubro. A última reunião do 
evento será dedicada a uma autoavaliação e ao início do planejamento estratégico do curso 
para o próximo quadriênio. A Presidente fará ampla divulgação da reunião e solicitou 
encarecidamente a participação dos docentes e membros do colegiado nesta reunião de 
planejamento. 
1.4 A Profa. Gisele Mara Hadlich informou e parabenizou os professor Icaro Thiago Andrade 
Moreira e demais pesquisadores da equipe pela aprovação de seu projeto no Edital Universal 
do CNPq, sendo a informação recebida com congratulações por todos. 
 
2. Apreciação da homologação, ad referendum, do Edital Pospetro 08/2025 - Processo 
Seletivo Interno para Indicação de Candidatos ao Programa Institucional de Doutorado 
Sanduíche no Exterior 
A Presidente apresentou a homologação ad referendum do Edital Pospetro 08/2025, referente 
ao Programa Institucional de Doutorado Sanduíche no Exterior (PDSE). A aprovação ad 
referendum foi necessária devido ao prazo curto da primeira chamada para início das 
atividades em janeiro/fevereiro (inscrições até 28 de setembro). O edital prevê duas chamadas, 
com a segunda para início das atividades no exterior entre setembro e outubro de 2026. Após 
apreciação, o Edital foi DEFERIDO por unanimidade. 
 
3. Indicação de discentes de mestrado e doutorado para bolsas do EDITAL PRPPG 
021-2025 - Chamada de Bolsas – Cota Pró-Reitoria 
A Profa. Simone Souza de Moraes apresentou o EDITAL PRPPG 021-2025 e informou que as 
únicas estudantes que atendem aos requisitos do Edital são Fernanda Almeida Soares dos 
Santos (Doutorado) e Augusta Crispino Daniel Sande Robertson (Mestrado), ambas ingressas 
em 2025.2 como cotistas. O objetivo é que, caso as discentes sejam contempladas com as 
bolsas da PRPPG, as bolsas CAPES do Programa possam ser atribuídas a outros estudantes 
que aguardam na fila. Em seguida, colocou em discussão a proposta de indicação destas 
discentes para as bolsas CAPES da PRPPG de doutorado e de mestrado, respectivamente.  
Após apreciação e votação, as indicações foram DEFERIDAS por unanimidade. 
 
4. Indicação de orientadores para os discentes ingressos em 2025.2 
A Coordenadora apresentou as indicações de orientadores para os discentes que ingressaram 
no semestre 2025.2. As indicações foram: o Prof. Ícaro Thiago Andrade Moreira como 
orientador do discente Emerson Moreira Cajado (Doutorado); o Prof. Luiz Rogério Pinho de 
Andrade Lima como orientador da discente Jamile Guedes dos Santos (Mestrado); o Prof. 
Luiz Rogério Pinho de Andrade Lima como orientador do discente Gracílio Varjão de Oliveira 
(Doutorado); o Prof. Luís Felipe Ferreira de Mendonça como orientador dos discentes 
Fernanda Almeida Soares dos Santos (Doutorado) e José Milton Neves de Souza Júnior 
(Doutorado);  a Profa. Maria Eloisa Cardoso da Rosa como orientadora do discente Felipe 
Ximenes Cabral Martins (Mestrado); a Profa. Olívia Maria Cordeiro de Oliveira como 
orientadora da discente Edna Rocio Florez Mavesoy (Mestrado); o Prof. Ricardo Meireles 
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como orientador da discente Augusta Crispino Daniel Sande Robertson (Mestrado). Após 
apreciação e votação, as indicações de orientadores foram DEFERIDAS por unanimidade. 
 
5. Apreciação do pedido de indicação do Dr. Jucelino Balbino da Silva Júnior como 
coorientador da discente de mestrado Daniele Santos Souza e da discente de doutorado 
Ana Lúcia Pereira de Carvalho Ribeiro 
A Presidente apresentou o pedido do Prof. Sergio Luis Costa Ferreira para a indicação do Dr. 
Jucelino Balbino da Silva Júnior como coorientador das discentes Daniele Santos Souza 
(Mestrado) e Ana Lúcia Pereira de Carvalho Ribeiro (Doutorado). Foi esclarecido que o Prof. 
Prof. Jucelino Balbino da Silva Júnior já acompanhava os trabalhos das discentes há algum 
tempo. Após apreciação e votação, a indicação foi DEFERIDA por unanimidade.  
 
6. Homologação de Teses e Dissertações 
A Presidente levou a plenário a tese de doutorado do Sr. Marcus Vinicius Silva Santos e as 
dissertações de mestrado da Sra. Poliana de Almeida Guimarães e do Sr. Thiago de Aguiar 
Souza, bem como seus respectivos comprovantes de submissão de artigo. Após serem 
apreciados, a homologação dos trabalhos de conclusão foi posta em votação, sendo 
DEFERIDAS por unanimidade.  
 
7. Apreciação de solicitações de aproveitamento de estudos 
7.1 Claudia da Silva Leão - A Presidente apresentou parecer favorável para aproveitamento 
da disciplina POSPETRO-G0023 PRINCÍPIOS DE GEOQUÍMICA (34h), cursada como 
Aluno Especial no Programa de Pós-Graduação em Geoquímica: Petróleo e Meio Ambiente.  
Após apreciação e votação do parecer, o pedido de aproveitamento da disciplina 
POSPETRO-G0023 PRINCÍPIOS DE GEOQUÍMICA (30h) foi DEFERIDO por 
unanimidade. 
7.2 Cristian Leonardo Gonzalez Gomez - A Presidente apresentou parecer favorável para o 
aproveitamento das disciplinas G0024 – Geoquímica do Petróleo (60h), GEOA91 – 
Geoquímica Ambiental (68h) e G0084 - T.E. Microplásticos no Meio Ambiente: Presente e 
Futuro (30h) cursadas durante o Mestrado no Programa de Pós-Graduação em Geoquímica: 
Petróleo e Meio Ambiente. Após apreciação e votação do parecer,  o pedido de 
aproveitamento das disciplinas G0024 – Geoquímica do Petróleo (60h), GEOA91 – 
Geoquímica Ambiental (68h) e G0084 - T.E. Microplásticos no Meio Ambiente: Presente e 
Futuro (30h) foi DEFERIDO por unanimidade. 
7.3 Lauro Tiago Souza Santos - A Presidente apresentou parecer favorável ao pedido de 
dispensa das disciplinas obrigatórias GEOG0023 – Princípios de Geoquímica (30h), 
GEOG0024 – Geoquímica do Petróleo (60h), GEOG0026 – Metodologia da Pesquisa 
Geoquímica (30h) e GEOG0025 – Geoquímica Ambiental (60h), foi recomendado também o 
deferimento de GEOC49/20161 TIROCINIO DOCENTE ORIENTADO para dispensa da 
atividade POSPETRO-G0072 - Estágio de Docência I, mas indeferiu o aproveitamento das 
disciplinas optativas GEOA99 – Hidrogeoquímica (34h), GEOB98 – TEG-Introdução à 
Geoquímica do Petróleo (34h), GEOC63 - TEG - Petrografia Orgânica (51h), GEOB95 - 
TEG-Fundamentos de Geologia do Petróleo/Províncias Petrolíferas Brasileiras (34h), 
GEOC70 - Traçadores Químicos e Isotópicos em Sistemas Fluviais, Estuarinos e Petrolíferos 
(34h), GEOC88 - TEG - Geoquímica Isotópica Aplicada a Estudos de Sistemas Petrolíferos 
(34h), GEOB93 - TEG-Redação de Artigos Científicos em Geoquímica (34h) cursadas 
durante o Mestrado no Programa de Pós-Graduação em Geoquímica: Petróleo e Meio 
Ambiente por já ter atingido o limite de créditos permitido para dispensa. Após apreciação e 
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votação do parecer, o pedido de aproveitamento das disciplinas GEOG0023 – Princípios de 
Geoquímica (30h), GEOG0024 – Geoquímica do Petróleo (60h), GEOG0026 – Metodologia 
da Pesquisa Geoquímica (30h) e GEOG0025 – Geoquímica Ambiental (60h) e 
GEOC49/20161 TIROCINIO DOCENTE ORIENTADO para dispensa da atividade 
POSPETRO-G0072 - Estágio de Docência I foi DEFERIDO por unanimidade. 
7.4 Aproveitamento da disciplina G90 - TEG – Projetos de Pesquisa em Geoquímica 
para os alunos de mestrado Bruna Catarine Silva Saraiva, Eliseu Melo Carvalho 
Lacerda e Isaac Luís Cariano Domingos: A Profa. Simone Souza de Moraes apresentou o 
pedido de aproveitamento da disciplina "G90 - TEG - Projetos de Pesquisa em Geoquímica" 
cursada em 2025.1 pelos discentes de mestrado Bruna Catarine Silva Saraiva, Eliseu Melo 
Carvalho Lacerda e Isaac Luís Cariano Domingos para dispensa da disciplina de G0026 - 
Metodologia da Pesquisa em Geoquímica. O pedido foi feito pela Profa. Gisele Mara Hadlich, 
docente de ambas as disciplinas. Após apreciação e votação, o aproveitamento foi 
DEFERIDO por unanimidade. 
 
8. Apreciação do pedido de prorrogação do prazo máximo para integralização de curso 
da discente Daniele Santos Souza 
A Presidente apresentou a solicitação do Prof. Sérgio Luís Costa Ferreira para prorrogação do 
prazo de defesa da discente Daniele Santos Sousa para novembro de 2025. O prazo máximo 
original da discente venceu em junho de 2025. Foi ressaltado que, sem a prorrogação, a 
discente estaria sujeita a jubilamento conforme previsto no Art. 67. V. do REGPG. Após 
apreciação e votação, a dilatação do prazo máximo por um semestre para a realização da 
defesa foi DEFERIDA por unanimidade.  
 
9. Apreciação do pedido de prorrogação do prazo máximo para integralização de curso 
da discente Flávia Lima e Cima Miranda; 
A Presidente apresentou a solicitação da discente Flávia Lima e Cima Miranda para 
prorrogação do prazo de conclusão do doutorado para o semestre 2026.1, a fim de incorporar 
novas análises à sua pesquisa a serem realizadas em parceria com a empresa LECO. No 
entanto, foi verificado que o prazo máximo da discente, considerando as prorrogações devido 
à pandemia, é junho de 2027. Dessa forma, a discente ainda está dentro do prazo regimental 
para integralização de curso. O parecer da coordenação foi pelo indeferimento do pedido por 
perda de objeto. Após apreciação e votação, o pedido da discente foi INDEFERIDO por 
unanimidade. 
 
10. O que ocorrer 
A Profa. Gisele Mara Hadlich trouxe à discussão a situação de seu orientando de mestrado, 
Welder Neves Santana, cujo prazo máximo venceu em junho de 2025 e que, após um período 
de ausência, manifestou interesse em defender seu trabalho. A Presidente esclareceu que 
Welder Neves Santana será incluído no relatório de jubilamento da SUPAC por ter incidido no 
Art. 67. V. do REGPG. Desse modo, o discente será comunicado pela Secretaria do Programa 
e terá um prazo para apresentar defesa justificando a extrapolação do prazo e um cronograma 
para a defesa, solicitando a permanência no curso. Caso não haja manifestação, ocorrerá o 
jubilamento automático. A comunicação ao aluno será enviada com cópia ao orientador. 
 
Nada mais havendo a tratar, o presidente deu por encerrada a Sessão. Assinam a ata a 
presidente e demais membros. Salvador, 05 de setembro de 2025. 
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